

DIRECCION - Y - REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA
García Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 6 PESETAS TRIMESTRE.....RESTO DE ESPAÑA, 750.....EXTRANJERO, 15.....NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

COSAS DEL CAMPO

El rendimiento de la aceituna

Cuando calculábamos la importancia de la cosecha de aceituna de la actual campaña de 1934-35, dando cifras coincidentes con las de la Dirección General de Agricultura, hacíamos la salvedad de que era indispensable un error de diez por ciento, en más o menos, con relación al rendimiento de aceite, y, precisamente, estamos en el caso de rectificar, no el volumen del fruto que ha aumentado, sino el del aceite que se extrae de la aceituna.

Con un mes de Noviembre espléndido en temperatura y en lluvias y un estado de lozanía y sanidad como jamás vimos en las plantas, era de rigor augurar una superproducción del aceite calculado, por lo menos en la zona alta de la provincia de Córdoba, donde la recolección se efectúa mucho después que en la baja, y las aceitunas han madurado a su placer, y, de una manera extraordinaria, las de los árboles que apenas tenían cosecha. Pues bien, el fruto contiene poco hueso, mucha pulpa, bastante agua y poco aceite; por ahora unos diez y siete kilos y medio por ciento.

Los hatos de aceituneros van muy bien en sus trabajos porque cada aceituna hace por dos, y por media, en cuanto a rendimiento de aceite; y claro está a mayor cantidad de aceituna más gastos de recolección y de elaboración. La única ventaja que hemos observado es la de que no se rompen los capachos de esparto, ya sean buenos o malos; suponiendo fundadamente que por lo reducido de la leñosa del hueso, y la extremada cosquedad de la pulpa, sana como nunca y docilísima para romper la celdillas escasas que contienen aceite, el trabajo de los capachos, con el aditamento de termo al molidero, estamos viendo que no puede ser más insignificante. Todo no iba a resultar malo.

Como quiera que hemos barajado en la prensa los afores de la cosecha, datos que influyen notablemente en el mercado, creemos prudente dar publicidad a lo ya comprobado con aceituna de magnífico aspecto, robustecido con las referencias que amablemente nos facilitan los dueños de fábricas, deduciendo de todo ello, que los kilos de aceite que se obtengan de la presente cosecha, sumarán una cantidad muy inferior a lo calculado. El aceite que se obtiene no puede ser mejor, y el problema de esta producción sigue teniendo misterios que se convierten en riesgos, como acaece en todas las cosas del campo.

Antonio Zurita

Desde 10 céntimos

Tenemos cajitas de lápices de colores de 0'10, 0'25, 0'50, 0'75, 1'50, 2, 3 y hasta 5 pesetas. LIBRERIA LUQUE Gondomar, 17. Teléfono 2775

GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil don José Gardoqui Urdanivia recibió ayer las visitas de los diputados a Cortes don José Tomás Rubio Chavarrí y don Francisco de P. Salinas Diéguez; del alcalde de Santaella y de una comisión de dicho pueblo.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador señor Gardoqui al hablar ayer con los periodistas se manifestó que hoy a las doce y media de la tarde, marchará a Villaviciosa en unión de otras autoridades para distribuir entre los hijos de los obreros detenidos en aquel pueblo a causa de los sucesos revolucionarios, las ropas y el calzado donados con este fin.

Al acto asistirá la Banda municipal de música de Córdoba.

Terminó diciendo el gobernador que en toda la provincia la tranquilidad era absoluta.

El Comisario general de Andalucía

Ayer llegó a Córdoba, donde ha fijado su residencia oficial, el Comisario general de Investigación y Vigilancia de la segunda región, don Juan Herrera Pérez, quien con tal motivo cumplimentó al gobernador civil señor Gardoqui.

Antonio M. y Olivares

Enfermedades de la infancia. Huesos y articulaciones. Medicina general. Rayos X. Victoriano Rivera, 4, principal (antes Plata). Teléfono 1368.

La Cabalgata de los Reyes Magos

Orden probable de la Comitiva

- 1.—Batidores municipales
2.—Jinetes andaluces.
3.—Tropa de exploradores.
4.—Puente romano y Estrella de Oriente.
5.—Claustro de la Astrología.
6.—Pastores.
7.—Pastoras (primer grupo).
8.—Banda de cornetas del Hospicio.
9.—Batidores a caballo del rey Melchor.
10.—S. M. el rey Melchor y sus flabulos.
11.—Capitán y séquito de S. M.
12.—Portadores de juguetes.
13.—Primera carroza con juguetes
14.—Pastoras (segundo grupo).
15.—Banda municipal de música.
16.—Carroza persa.
17.—Batidores a caballo del rey Gaspar.
18.—S. M. el rey Gaspar y sus flabulos.
19.—Capitán y séquito de S. M.
20.—Segunda carroza con juguetes
21.—Pastoras (tercer grupo)
22.—Portadores de juguetes.
23.—Antigua banda del Ave María.
24.—Batidores a caballo del rey Baltasar.
25.—S. M. el rey Baltasar y sus flabulos.
26.—Capitán y séquito de S. M.
27.—Portadores de juguetes.
28.—Tercera carroza con juguetes
29.—Carroza aprisco.
30.—Banda de cornetas de Artillería.

Formarán calle las farolas multicolores de los Regios Alcázares y los Pebeteros orientales.

La comitiva se organizará mañana a las seis en punto de la noche, recorriendo el itinerario siguiente: Calles San Fernando, Cardenal González, Magistral González Francés, Cardenal Herrero y Torrijos a la Casa Provincial de Expositos, en donde se detendrá para hacer SS. MM. la tradicional visita.

Terminada esta, seguirá por las calles Torrijos, Cardenal González, San Fernando, Diario de Córdoba, Claudio Marcelo, plaza de la República, calles de Gondomar, Avenidas del Gran Capitán y Canalejas y plaza de Colón, a la Casa de Socorro Hospicio, donde se disolverá, entrando en esta SS. MM. y séquito de costumbre, para efectuar su visita en la forma tradicional.

Buenos servicios de la Guardia civil

Por el teniente jefe de la línea de esta capital, don José Montero Galvache y la brigadilla de esta población compuesta de los guardias Francisco Payar Arroyo, Francisco Ortega Montilla, Tomás Jiménez Cordobilla y Jesús Pedraja Ayala, han sido detenidos los maleantes José Martín Arroyo, Esteban González Izquierdo, Francisco Parejo Peguero y Antonio Santa Cruz Calleja (a) El Sordo, autores de los robos de cerdos efectuados en las fincas denominadas "Los Majales" y "Las Pitias", habiendo sido rescatados los semovientes, ya sacrificados.

Noticioso dicho oficial de que una de las unidades que componían el tren número 1.456, que tuvo su llegada a esta capital, a las veintinueve treinta horas del día treinta y uno del mes de Diciembre último, había sido desprecintada y a su confrontación en la estación correspondiente se notó la falta de dos bultos de tejidos y tres jamones, dispuso el mencionado teniente que salieran a practicar las más activas diligencias para la busca y captura de los autores del robo y rescate de lo robado, dando por resultado detener a Francisco Castellón Molina (a) Laisco y apodado también el Pelón y Francisco Rosales Cobos (a) China, los que se confesaron autores del hecho en cuestión y por indicación de los mismos, fueron encontrados los géneros y jamones robados, los que se hallaban ocultos en el campo.

Las prendas rescatadas son las siguientes: Veintinueve toquillas de lana, doce mantones negros de lana y tres jamones. Las prendas y los cerdos rescatados han sido entregados en el Juzgado correspondiente.

ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas, cereales, aceitunas y orujos ALFONSO MOLINA PADILLA Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba Teléfono 1718

ESPANTOSA TRAGEDIA EN CABRA

UN HOMBRE MATA A SU MADRE POLITICA Y A UN CHOFER, CAUSA GRAVISIMAS HERIDAS A SU ESPOSA Y A LA DEL CHOFER E INMEDIATAMENTE SE SUICIDA

La primera noticia

Ayer, en las primeras horas de la mañana, comenzó a circular en Córdoba la noticia de que en Cabra se había desarrollado un espantoso crimen.

Para informarse del hecho los periodistas estuvieron en el Gobierno civil y el gobernador don José Gardoqui Urdanivia, con la amabilidad que le caracteriza, les mostró el telegrama siguiente que le había remitido la Guardia civil de Cabra:

"A las 0'15 horas de hoy, Santiago Expósito López, asesino a su madre política Angeles Serrano Ruiz y a Francisco García Pedrosa e hirió gravemente a Manuela Cantos Serrano esposa de Santiago y a Ascensión Agudo Serrano, esposa de Francisco. Criminal dióse puñalada corazón muriendo en el acto. Interviene el Juzgado".

Antecedentes

Una vez confirmada la noticia del espantoso crimen, los periodistas hablaron por teléfono con el capitán de la Guardia civil de Cabra, quien amablemente accedió a facilitarles detalles del suceso, el cual había producido una honda impresión en la ciudad mencionada.

El criminal, Santiago Expósito López, era un sujeto de pésimos antecedentes y de carácter irascible.

Desde hacía tiempo Santiago maltrataba a su esposa Manuela Cantos Serrano, hasta el punto de tener que intervenir la madre de esta, Angeles Serrano Ruiz, que criminosamente a su yerno por su proceder. Con este motivo menudeaban los disgustos y los malos tratos, que obligaron a Manuela Cantos Serrano a abandonar a su esposo y marcharse con sus tres hijos de corta edad a vivir con su madre, domiciliada en la calle Juan Grande, número 11.

Hace próximamente un mes, Santiago Expósito López, encontró a su madre política Angeles Serrano Ruiz, en la plaza de la ciudad y la maltrató de obra causándole una herida en la región frontal.

Santiago acometió también a dos guardias municipales que intentaron detenerle.

La Guardia civil logró reducirle a la obediencia y le condujeron a la cárcel quedando a disposición del Juzgado militar.

Fue procesado y al poco decretóse su libertad provisional.

El criminal amenaza de muerte a su madre política

El miércoles último en el Juzgado municipal de Cabra se celebró un juicio de faltas contra Santiago Expósito López, por malos tratos y lesiones a su madre política.

El Juzgado condenó a Santiago a quince días de arresto.

Al salir del Juzgado aquel amenaza de muerte a su suegra.

El crimen

Santiago Expósito pasó el día de anteaer planeando el crimen, como lo demuestra el hecho de haberse provisto de un cuchillo de los destinados a la matanza de cerdos y de un martillo.

Por la noche estuvo en el cine de donde salió próximamente a las doce. Desde allí encaminóse a la calle Juan Grande, donde, como ya hemos dicho, vivía su madre política en unión de su hija y otros vecinos.

Saltando la tapia de un corral, Santiago penetró en la casa y llamó a la puerta de la habitación que ocu-

pan en el piso bajo Francisco García Pedrosa y su esposa Ascensión Agudo Serrano, quienes se hallaban entregados al descanso.

Al contestarle Francisco, el criminal le gritó: ¡Abre, que vengo a darte una razón urgente!

Francisco García se levantó de la cama y franqueó la puerta, pero Santiago, sin que mediaran más palabras, se abalanzó sobre él, asestandole una horrible cuchillada en el corazón que le causó la muerte instantánea.

La esposa de Francisco, horrorizada, gritó e intentó saltar del lecho, pero el feroz criminal le dió un tremendo golpe con el cuchillo en el vientre, produciéndole una gran herida con salida del paquete intestinal y perforación del estómago, de pronóstico muy grave.

Acto seguido, Santiago Expósito salió al piso que ocupaba su madre política en unión de la esposa y los hijos del feroz asesino.

Llamó a la puerta y como no la abrieran, la derribó valiéndose del martillo que llevaba consigo.

El criminal se abalanzó sobre Angeles Serrano Ruiz y le asestó una cuchillada en la región precordial y otra herida en el cuello, seccionándose casi en su totalidad.

Angeles murió instantáneamente.

La esposa de Santiago, que se encontraba en la cama, gritó horrorizada y su marido se arrojó sobre ella y le dió otra cuchillada enorme en el vientre, saliendo por la herida un paquete intestinal, lesión de pronóstico gravísimo.

El asesino se suicida

Santiago Expósito, cometido el delito, se dispuso a descender al piso bajo, pero al llegar a la escalera, clavó el cuchillo en el corazón con tal furia, que la punta del arma le salió por la espalda, causándole la muerte inmediatamente.

Intervención de las autoridades

Al oír las voces de auxilio de las víctimas que se encontraban en gravísimo estado, acudieron un cabo y dos guardias municipales.

El cabo penetró en el portal, encontrando en el suelo a un hombre que se hallaba en estado de embriaguez y junto al mismo el cadáver del chófer Francisco García Pedrosa.

Ya dentro de la habitación de Francisco encontró el cabo a la esposa de aquel, que presentaba una enorme herida en el vientre.

Ascensión Agudo, manifestó que se la había producido Santiago con una bot.

En la escalera halló el citado cabo el cadáver de Santiago con el pecho atravesado con un cuchillo y en una habitación alta, el cadáver de Angeles Serrano.

La hija de esta y esposa del criminal Manuela Cantos Serrano, tenía una herida de arma blanca en el cuello y otra en el vientre. Conducidos los heridos al Hospital fueron asistidos convenientemente, confirmando los médicos que el estado de aquellos era gravísimo.

El criminal Santiago Expósito López (a) "La Perrita", tenía 28 años de edad y era de oficio albañil.

Varias personas aseguran que Santiago, al cometer el crimen, se encontraba embriagado.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso y practicó las diligencias procedentes.

Esta espantosa tragedia ha producido enorme impresión en el vecindario de Cabra y es el tema de todas las conversaciones.

MOVIMIENTO

DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Nacimientos.—Manuela Gómez Molina y Francisco de Asís Reyes Castro.

Defunciones.—Mercedes Areales Calero, de nueve años, Manuel de Dios González, de 53, Rafael Cámaras Altas Carrillo, de 69, Julia Santa Cruz Sanz, de 85 y Carmen Alba Jurado, de 16 meses.

Matrimonios.—César Prohoran Martínez con Isabel Aquilina Notario Catalán.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—Enrique Fernández

Rodríguez, Antonio Gómez León, Carlos López Martínez, José Lizana Fuentes, Concepción Castro Moyano, José Díaz López y Rafaela Sánchez Torrico.

Defunciones.—Trelyn Ruzisch Ganer, de quince meses, Isabel Cañero Castro, de 93 años y Enrique J. Pólo Gallego, de 67.

Matrimonios.—Miguel Ariza Calvo con Rosario Cañete Vargas.

ENSEÑANZA NACIONAL

Solicitudes de interinidades

Han solicitado interinidades los siguientes maestros: Don Miguel López López, doña Tomasa Muñoz López, don Tirso Espejo Blanco, don José Arellano García y doña Rafaela Gómez Jurado.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EN EL CONSEJO DE ESTA MAÑANA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CONTINUO SU DISCURSO SOBRE SUS EXPERIENCIAS CONSTITUCIONALES. EL SENOR LERROUX CREE QUE S. E. TERMINARA MAÑANA SU EXPOSICION Y EL GOBIERNO OBRARA EN CONSECUENCIA

Madrid

El Consejo de ministros de esta mañana

A las once de la mañana quedó reunido el Gobierno en el Palacio Nacional para celebrar Consejo y más tarde pasó a reunirse bajo la presidencia del jefe del Estado.

El Consejo terminó a las 13'45 de la tarde.

Al salir el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas que el presidente de la República había continuado su discurso comenzado ayer y suponía que terminaría mañana.

Al salir el señor Lerroux del Palacio Nacional, se acercó a los periodistas y les dijo:

—En realidad solo tengo que repetir a ustedes lo que les dije ayer.

El señor presidente ha continuado la exposición de sus juicios y opiniones en relación a las experiencias constitucionales en estos tres años de su mandato, en relación tolos ellos con la Constitución, a fin de que el Gobierno pueda formar juicio y proponga en el momento que lo estime oportuno las reformas a que haya lugar.

El Consejo ha sido muy breve, pues apenas si hemos dedicado 20 minutos al despacho ordinario, cuya referencia les facilitará el ministro de Comunicaciones.

Supongo que el presidente terminará mañana su exposición.

—¿Al terminar el discurso S. E. adoptará acuerdos el Gobierno?

—Si procede, sí; pero es indispensable esperar al final del discurso del jefe del Estado.

La nota oficiosa del Consejo. Se aprobó un decreto restableciendo las planillas de los cuerpos técnico, administrativo y auxiliar del ministerio de Obras Públicas dadas por decreto, de 30 de Septiembre de 1931.

El ministro de Comunicaciones confirmó a los periodistas que el Consejo había sido muy breve y facilitó la siguiente nota:

OBRAS PUBLICAS: Decreto restableciendo las plantillas de los cuerpos técnico, administrativo y auxiliar del ministerio, dadas por decreto, de 30 de Septiembre de 1931.

Decreto desolviendo la Comisión de estudio del plan de enlace y uni-

Los anuncios por "radio"

Un documento interesante.—La Federación de Empresas Periodísticas de España pide al Gobierno que se ponga coto a los abusos de la publicidad radiada

La Federación de Empresas periodísticas de provincias de España ha entregado al ministro de Comunicaciones, con fecha 27 del pasado Diciembre, una instancia en la que después de historiar la situación económica de la Prensa de provincias, analiza las causas de la crisis por que atraviesa actualmente, destacando, entre ellas, "la enorme absorción de publicidad que vienen haciendo las emisoras de "radio".

Alude el documento a la ley votada por el Parlamento en Junio último sobre organización de la radiodifusión, que regula, con carácter provisional, el empleo de publicidad en el nuevo servicio de "radio"; pero resalta la gravedad de la situación de la Prensa, que no podrá resistir el tiempo que ha de invertirse en la instauración de la "radio" oficial, porque en su interin desaparecerán muchas Empresas periodísticas.

Denuncia el notorio incumplimiento del precepto legal contenido en el artículo 22 del reglamento de 14 de Junio de 1924, que limita la transmisión de anuncios por hora de emisión, a cinco minutos, indicando, como remedio, la designación de una intervención por representantes de

ficación de los servicios de las líneas férreas que afluyen a Bilbao y Zaragoza, creadas por decretos de 23 de Marzo de 1933 y 3 de Julio de 1934

Decreto ampliando el cuerpo a extinguir de auxiliares de Obras Públicas creado por decreto de 13 de Julio de 1932, con 321 temporeros.

INSTRUCCION PUBLICA: Aceptando la dimisión al subsecretario del Departamento señor Prieto Bancés y nombrando uara sustituirle a don Mariano Ubert.

Aceptando lad imisión al director general de primera enseñanza don Victoriano Lucas de la Cruz y nombrando para sustituirle a don Rafael González Cobos.

HACIENDA: Ascensos de los abogados del Estado.

ESTADO: Exceptuando de las formalidades de subasta, la adquisición de un edificio con destino a consulado en Perpignan.

MARINA: Decreto promoviendo a contralmirantes a los capitanes de navío don Juan Muñoz Delgado y don Ramón Fontela Maristany y disponiendo que el primero continúe al frente de la subsecretaría del ministerio.

El sumario por el alijo de armas

El juez señor Alarcón que instruye el sumario por el alijo de armas, tomó hoy declaración a Antonio González Navas, propietario de un armaría de la calle del Carmen, el cual recibió proposiciones de la Generalidad para la adquisición de armas.

El sumario ha entrado ya en una fase de gran actividad.

El breve el señor Alarcón enviará lo actuado al Parlamento para que este formule la oportuna acusación, toda vez que en el sumario han declarado todos los ministros del Gobierno provisional y del que presidió el señor Azafia.

Una bandera bicolor en el edificio de Paris-Madrid

En uno de los balcones del edificio donde estuvieron establecidos los almacenes Paris-Madrid, apareció esta mañana una bandera bicolor con la siguiente inscripción: "El bloque nacional salvará a España en 1935".

La policía retiró la bandera y practica gestiones para averiguar su procedencia.

La Prensa dentro de las emisoras, designados por elección entre todos los periódicos de cada localidad donde haya emisora, teniendo sus denuncias carácter oficial que permitan la imposición de las correspondientes sanciones legales.

No se pretende, por el escrito de referencia, que desaparezcan las emisoras de "radio", que a costa de la publicidad viven con esplendor, sino que se ajusten a la legalidad, permitiendo el desarrollo de la industria periodística.

Confían los firmantes en la condición de periodistas del actual ministro de Comunicaciones, señor Jalón, para que este asunto no quede a extramuros y se adopte sobre él una resolución que ponga remedio a la situación que a la Prensa crea la competencia de las emisoras de "radio", competencia ilegal, en tanto no se atengan a las prescripciones vigentes sobre publicidad.

Cámara Oficial Agrícola

Por la presente se convoca a los cultivadores de algodón y en general a los labradores de la provincia, a una reunión que, con asistencia de destacados elementos del Instituto, se celebrará el próximo sábado, día 5 del corriente mes, a las once y media de la mañana, en el domicilio social de esta entidad—altos del Circulo de Labradores—para tratar de la conveniencia de fomentar referido cultivo en los secanos de la campiña cordobesa y muy especialmente en los terrenos de regadío, y de solicitar la instalación en esta capital de una factoría y fábrica desmotadora, que al par que facilite la distribución entre los agricultores de semilla, maquinaria y séguero, aharate el transporte del producto.

Córdoba 1 de Enero de 1935.—El presidente, José R. de la Lastra y de Hoces.

GRAN TEATRO. - (EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

HOY VIERNES 4 DE ENERO DE 1935.—A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—POR PETICION DEL PUBLICO.—Ultimas y definitivas proyecciones a PRECIOS POPULARES de la película española, presentada por Cifesa, EL NOVIO DE MAMA, interpretada por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO.—De complementos REVISTA PARAMOUNT y el documental LOS SERES DE DOCE DEDOS.—Precios populares.—Butaca, 1'00 peseta.—Anfiteatro, 0'50.—Paraiso, 0'25.—Mañana sábado, ESTRENO de la producción "FOX", titulada: "OJO, SOLTE ROS", por ROSITA MORENO, VALENTIN PARRERA, ANDRES DE SUGROILA y otros.—En la semana próxima, DEBUT de la COMPANIA PACO FUENTES de los GRANDES ESPECTACULOS RAMBAL, con el ESTRENO de la obra a gran espectáculo MIGUEL SROGOFF, EL CORREO SECRETO DEL ZAR.—CUATRO únicos días de actuación.

Teatro Duque de Rivas.—Empresa A. Cabrera

Hoy viernes a las SEIS Y MEDIA, OCHO Y MEDIA Y DIEZ Y MEDIA.—Ultimas proyecciones de la producción sonora.

O R O

Butaca, 1'00.—Grada, 0'25.—Mañana nuevo programa.—El sábado, CHUCHO EL RO O (el Luis Candelas mejicano), hablada en español.—El domingo, a las once y media de la mañana y cuatro tarde, A LA BRAVA, americana sonora.—Pronto, CASANOVA (el galante aventurero), en español y WOLGA EN LLAMAS.

ESPECTACULOS S. A. G. E.

HOY VIERNES 4 DE ENERO DE 1935

CINE GONGORA

Dos secciones, a las 6'30 y 10'30. Enorme éxito de la producción española dirigida por Benito Perojo.

El negro que tenía el alma blanca

por Marino Barreto, Antofita Colomé, "Angelillo", Pepe Calle y "Castrito".—Basada en la popular novela de Alberto Insúa.—Una producción sugestiva, de liciosa y llena de encanto y ternura.

CINE ALKAZAR

Dos secciones, a las 6'30 y 10'30.—Gran estreno en este local de la interesante superproducción Metro Goldwyn Mayer, hablada en español.

Tarzán y su compañera

por Johnny Weissmuller con Mauren O Sullivan.—Continuación de "Tarzán de los monos". Las más formidables emociones que la fantasía humana pudo crear.

Mañana sábado: En el Cine Gongora: "El negro que tenía el alma blanca" (último día).—Cine Alkazar: "Tarzán y su compañera" (en español).

RUTAS

DISFRACES

Suelen los lances, contemporáneos cegar con percutidora vehemencia, las próceres antorchas de credulidad y de más nobles predisposiciones que alumbran todavía los mejores asilos del espíritu.

Nos circunda, en casi todos los parajes, una permanente, zafia y pueril mascarada. Ni al emigrar nuestra fantasía hasta otras patrias aportan los sucedidos abundantes reales optimistas ni muy acusados signos de cordura. El auténtico interés de las naciones se desconoce o se desplaza y hasta el egoísmo codicioso, por agredir a los competidores, no atina con la exacta vereda de su sendero. En cada doblez del camino surgen antifaces, carátulas, tonos y actitudes simuladas, voces insinceras, adornos de similitud, arreos carnavalescos, penachos hipócritas, fatua retórica, terquedades indocitas, semblantes huranos, cuyos aros suponen a la seriedad exclusivo compinche del disimulo. Pocos dicen lo que son y menos discernen a donde desembarca su ruta predilecta.

Con extremos alardes de fraternos afanes en los labios y en las plumas, hoy como nunca ensamblanse odios, recelos, apetitos, que descorchan ruinosas discordias entre hermanos. Cuando se reclama similitud de tallas, rendimiento y remuneraciones, exigiendo al diestro que remede al torpe y al diligente que copie al haragán, quiebra la cordialidad, cunde el desaliento. Asistimos apesarados a una dilatada verbena de disfraces. Cada cual usurpó y se apropia el mote, las prendas, acondes con su fábula. Escasas gentes no contradicen, actuando, al traje y al apodo.

Es grave la lesión que infieren a cuantos con derecho y verdad se adjudican un rótulo sensato, recusando a pocas actividades, zurdidas en los años cercanos a la lista y útiles solo, como billete de merced, para tolerar la circulación de chinos y aventureros.

Debe ser aún feoz, lucrativo, et predio de la misericordia, puesto que hincan allí su reja sujetos capaces, por avaricia, flojera o deporte, de hurtarles un mendrugo a los hambrientos. Tales fraudes hielan óptimos frutos de generosidad, indulgencia y amores.

Hace algunas tardes, encontré, cruzando una céntrica rúa matritense, a cierto conocido, casual transeunte, años pretéritos, de la hospitalaria y liberal ribera periodística. Franqueó el cancel de una redacción y le consintieron relatar los sucesos menudos, vulgares, que demandan muy cortas líneas. No tuvo consecuencia ni acierto. Extingüiéndose nuestras pláticas cuando emigró del recinto mentado. Raramente le hallaba y, al espasarse más cada vez las coincidencias, advertía con duelo como le apresaban los gartios gélidos del fracaso. Sin duda su desmaña y un perenne distanciamiento de la fortuna, iban clausurando postigos, suprimiendo soldadas. Rehuía mi proximidad, y, al alejarse, su pensamiento cabalgaba en la ilusión de celar ante mis ojos su derrota.

No me asió el día último. Los emboscos de una capa española consintieron recalar el semblante. Era la peor sazón para encontrarle. Caminaba tácito, ausente de espectáculo callejero, rodando la ruleta mental de posibilidades alentadoras, caída su testa sobre el pecho como una flor próxima a desmenuzarse del tallo, las manos sarmentosas trabadas en la espalda. Cubrían su efigie

agorera unos calzones astrosos, una chaqueta mugrienta, un chambergó con roña de dos décadas y unos zapatos seccionados, indóciles a proseguir prestando servicio.

Detuvo al cobijo de un muro eclesiástico. No lejos, varios pordioseros salmodiaban su letanía de culpas y solicitudes. Una moza mimbrenca fue a ofrecerle su dádava, pensando el cofrade del coro gimiendo. Como despertando, miró en su torno y dijo amohinado:

—No soy un mendigo, señorita. La muchacha repuso con caustico donaire arrabalero.

—Perdone, hermano; pero se caracteriza usted mejor que Borrás... Déjola sin réplica y hundióse tras el telón de sombras que misericordiosa le brindaba una calleja frontera.

Voceria, reniegos, insultos, gentes que fissan el zaguán del templo. Dos viejas, de léxico procaz y agresivo, enganchanse con impesado denuedo, buscando cada una las greñas centenas de su rival. Acontece la reyerta por disputarse, como gatos frente a los despojos, el puesto que opinan más propicio para la fecunda demanda de socorros.

—Escuchamos: Usted roba miserablemente a los verdaderos pobres; usted no necesita dinero, que le dejan más de lo preciso sus huéspedes...

Un pregostero de diarios, que a nuestra vera contempla la discordia, nos informa de las historias divulgadas por los murmuradores del contorno.

—La jibosa tiene una pensión y el tullido, situado en la otra puerta, es padre de un mozo que a su costa vive de señor y alterna con rumbo en los "cabarets"...

La misma noche refiere la Prensa que un falso mendigo, dueño de módico capital, dedicábase al ejercicio de la usura...

Prospera y acrece la farsa. Nosotros pensamos en nuestro amigo que, como un hidalgo arruinado de ayer, esconde altivo su penuria...

José María del Busto (Prohibida la reproducción)

EL METRO, S. A.

Grandes y positivas rebajas de precios. Los gabanes para caballero de 40 pesetas a 25; los de 50 a 35; los de 70 a 50; los de 75 a 60; los de 90 a 70; las pelizas de 25 pesetas a 15; las de 30 a 22; las de 40 a 30; las de 50 a 35; los cortes de traje con tres metros para caballero de 25 pesetas a 15 el corte; los de 30 a 20; los de 40 a 30; los de 50 a 40; los de 60 a 50; cazadoras lana novedad con bolsillos y cremalleras a 5'50 pesetas, camisetas punto inglés, clase de abrigo a 1'75 pesetas.

También alcanzan las rebajas de precios a los jerseys, abrigos y trajectos para niños y a infinidad de artículos propios para los regalos de estos días.

No lo olviden, antes de efectuar compras, visiten EL METRO, o cualquiera de sus tres sucursales, que las rebajas de precios que se han hecho lo merecen, pues son de importancia.

Además, en el piso primero de la casa central de EL METRO, los retales de pañería, lanería y de artículos de algodón, sus precios causan asombro por lo baratos. Precio fijo verdad.

Diputación provincial

Para conocimiento general se hace público que han sido suspendidos temporalmente los ingresos en las Casas de Socorro Hospicio y Central de Expósitos a causa de la aglomeración excesiva de acogidos en dichos Establecimientos.

NIÑOS

No escribir vuestras cartas a los Reyes, sin visitar la magnífica EXPOSICION DE JUGUETES que presenta el BAZAR SOBRINOS DE GUILLERMO JIMENEZ, única casa en Córdoba que presenta lo más saliente en juguetes hasta el día. No olvide su formidable sección de 0'95.

Donativos para la Cruz Roja

Quinta lista de donativos recibidos en la Cruz Roja para el árbol de Noel:

Don José Prieto Natera y señora, 15 pesetas; señoritas enfermeras, 14 juguetes; doña Teresa León de F. Mesa y familia, una bolsa y cuatro juguetes; don Eduardo Sotomayor y señora, doce juguetes y un muñeco; don Juan Anguita y señora, dos jerseys; señorita Carmen Navarro, dos camisetas y tres juguetes; señorita Pilar Pequeño, cinco juguetes; don José Cadenas, tres juguetes; don Rafael Cruz Conde y señora, un muñeco y cinco juguetes; señorita Manolita Marín, cuatro juguetes; don Enrique Romero de Torres, 5 pesetas; señorita Julia Romero de Torres, 5; señorita Blanca Losada, diez metros de tela; señorita Conchita Usana, doce pares de calcetines, seis camisetas y seis pañuelos; señoritas de Ruiz Sa, a ella, dos jerseys grandes; señorita Rita Ruiz de Castañeda, cuatro juguetes y una bolsa; don Rafael Espino Pérez, cuatro jerseys; don Joaquín F. de Córdoba y señora, un traje de punto y un jersey; la marquesa de Montemorana, una muñeca grande; señorita Carmen Pascual, tela para dos trajes, dos camisetas y dos juguetes; don José Muguerza y señora, 15 pesetas; señorita Sisi Iznaola, nueve juguetes; señorita Carmen In villa, una muñeca y dos juguetes; don Juan Palomino, cinco juguetes; señorita Viorita González, siete juguetes y cuatro bufandas; señorita Pega Mena, tres pares de patines; don Germán Saldaña, dos trajes de niño de punto, un pantalón y dos prendas interiores de abrigo; don Emilio Vardí, ingeniero jefe de minas, diez muñecos; doña Josefa Natera de Grecia, 10 pesetas; señorita Paloma Martín Baena, 5; don Manuel Baena Díaz, 5; Cámara Agrícola, 50; señorita María de los Dolores Cabrera y Domínguez, cuatro juguetes; doña Asunción Sanz, viuda de Cadenas, seis juguetes; doña Angeila Carbonell C. Fresno, seis juguetes; señorita Carmen Aparicio, siete juguetes pequeños; don Enrique Molina de Pazo, señora, 5 pesetas; don Enrique Molina Beca, 15; el excelentísimo señor gobernador civil, 25; don Manuel Sado, 25; don Angel Avilés y señor seis bufandas, don Santiago García, señora, dos jerseys; doña Purificación Ruiz Martín, seis juguetes, de camisetas y tres jerseys; señoritas de Ruiz Mateo, seis juguetes, dos camisetas y tres jerseys; don Amador Riobó, seis juguetes; doña Trinidad Ortiz de Sanz, 10 pesetas; don Miguel Cañas y señora, cinco bufandas, cinco camisetas y tres docenas de pañuelos; don Víctorio Bartolomé y señora, 25 pesetas; señor gerente de Gas y Electricidad, 50; don José Sánchez Ocaña, cinco juguetes y dos pesetas; don José Molleja (La Campana), seis bolsos hule y doce pelotas; señorita Victoria Riobó de Cañas, seis camisetas.

Sorprendente sección de juguetes a 0'95 SOBRINOS DE GUILLERMO JIMENEZ

DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes recibió ayer las siguientes visitas:

Don Manuel Rodríguez, don Diego Blanco, don Segundo Medina, don José Medina, don Manuel Molina, don Antonio Solano, don Gregorio Sánchez, don Luis Ramos, doña Eulalia Reyes, don Manuel Gallardo, señora viuda de Domínguez, doña Adela García, don José del Castillo, don José García, doña Eladia Fistán y don Bartolomé Bellido.

Servicios de la guardia urbana

La guardia urbana ha prestado los siguientes servicios:

Denuncias de Enrique Madueño Blancas, por conducir un automóvil en dirección contraria a la establecida por la calle de Céspedes; de Rafael Acosta Gálvez, por conducir una catelera anunciadora, careciendo del recibo de haber pagado el arbitrio, y de Rafael Guillén Parrado, por conducir un carro durante la noche careciendo de luz.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMPANIA

MAQUINARIA AGRICOLA

Tenemos el gusto de comunicar a los señores labradores que ha quedado refundida con nuestra sucursal de Sevilla la que teníamos establecida en Córdoba, y desde aquella población atenderemos con el interés y diligencia de siempre cuantas órdenes recibamos de nuestros numerosos clientes y amigos.

Recordamos a los señores agricultores que esta su casa continúa ofreciendo con carácter exclusivo el renombrado material de siega MC. GORMICK de fama mundial; las TRILLADORAS DE INDUSTRIAS SIDERRURGICAS S. A., y los muy acreditados arados marca JABALI LEGITIMOS cuyos precios hemos reducido recientemente.

OFICINAS EN SEVILLA: MARTIN VILLA, NUM. 8 Apartado de correos número 8.

PARA REYES Almacenes SANCHEZ Presentan magníficos JUGUETES desde 0'95 en adelante NOTAS: Para poder atender con mayor esmero a nuestra clientela, agradeceremos hagan sus compras con algunos días de anticipación pudiendo dejar los paquetes separados, en estos almacenes.

ACTO FUNEBRE

En la iglesia parroquial de San Miguel, se celebraron ayer, a las cuatro y media de la tarde, solemnes funerales en sufragio por el alma de don Enrique J. Poole y Gallego.

Al acto asistió numerosísimo duelo en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad. Lo presidieron el magistrado don Agustín Romero Fustegueras, en representación del presidente de la Audiencia; el fiscal don Bernardino Garzón Marín; el magistrado don Antonio Rueda Roldán; el decano del Colegio de Abogados don Rodrigo Carrión Fernández de Mesa; el del Colegio de Procuradores don Tirso León Avilés; los jueces de instrucción y primera instancia don Germán Ruiz Maya y don Marcial Zurera Luna; el juez municipal don Alfredo Usano de Tena; el abogado del Estado don Rodrigo Fernández de Mesa y Portas; el ingeniero jefe de Obras Públicas don Vicente Basabe González; el delegado provincial de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres; los exalcaldes de Córdoba don Manuel Enriquez Barrios, don Rafael Cruz Conde y don Pedro Barbudo Suárez-Varela y por la familia doliente don Enrique Poole Escat, don José Chaparro Gallego, don Pedro Gutiérrez Poole y don César Gómez Caminero. Terminada la ceremonia religiosa el duelo, precedido del clero, marchó a la casa mortuoria para recoger el cadáver y lo acompañó hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió sepultura. Reiteramos el pésame muy sentido a la desconsolada familia del finado.

Círculo de la Amistad

La Junta Directiva, ha acordado con motivo de la festividad de los Santos Reyes, la celebración de una cena-baile que ha de tener lugar la noche del 5 al 6 del corriente, en el salón de actos de este Círculo, siendo amenizada por una notable orquesta.

El festival dará comienzo a las diez y media, para el que se invita a los señores socios rogándoles su asistencia, acompañados de las señoras y señoritas de su inmediata familia. La Directiva

TRIBUNALES

Ingreso de causas Han ingresado en esta Audiencia las siguientes causas:

Sección segunda Juzgado de Instrucción de Montoro: Por hurto, contra Ramón García Guerrero.

Juzgado de Posadas: Por muerte de un hombre desconocido, al ser arrollado por el tren rápido de Barcelona a Sevilla, en término de Palma del Río.

Juzgado de Pozoblanco: Por hurto, contra María García Sánchez, y por hurto, contra Pedro García Dueñas y otros.

Juzgado de Rute: Por usurpación de atribuciones, contra Cristóbal Granados Doncel y otros; por lesiones, contra Juan Plasencia Castillo; por hurto de caballerías, contra Andrés Gómez Soldado, y por rapto, contra Francisco Granados Martín.

Juzgado de Lucena: Por hurto de cereales, contra Francisco Gómez Soto y otros.

NOTAS DE SOCIEDAD

El exalcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez, en unión de su familia, ha marchado a sus posesiones de Adamuz.

El comandante de Caballería don Rafael Las Morenas y Alcalá, ha pedido para su hermano don Diego, también comandante de Caballería, en situación de retirado, a los señores de Goizueza (Don Eladio) la mano de su encantadora hermana María Antonia Aguilar y Coya.

Se arrienda o vende

en precio moderado, buen edificio propio para almacenes, situado en Córdoba en el barrio de las Margaritas, esquina a Músico Infante. Dirigirse a Garteiz Hermanos, Yermo y Compañía, en Sevilla, Martín Villa, número 8. Apartado de correos, núm. 8.

UN LEGITIMO EXITO

CONSERVAR LA CALIDAD INCOMPARABLE, QUE HA HECHO FAMOSOS NUESTROS PAÑOS, POR SU DURACION, ELEGANCIA Y GUSTO Y ADAPTAR SUS PRECIOS A LAS NECESIDADES DE LA ANGUSTIOSA CRISIS ACTUAL, TAL ES EL PRODIGIO QUE REALIZAN PAÑERIAS MODERNAS PLAZA DE LA REPUBLICA, 2 CORDOBA

CONFITERIA LA PERLA

OFRECE A SU DISTINGUIDA CLIENTELA, CON MOTIVO DE LAS PROXIMAS PASCUAS, LOS ARTICULOS FABRICADOS AL DIA

Table with 2 columns: Product name and Price. Includes items like MANTECADOS FAMILIAS, MANTECADOS VIENA, MANTECADOS AJOLIN, etc.

GACETILLAS

Almanaque Hemos recibido un bonito almanaque anunciador del establecimiento de muebles artísticos y decoración de J. Martínez Herrera, Granada. Agradecemos el obsequio.

Detención Una pareja del Cuerpo de Seguridad ha detenido a Manuel Pascual González por arrancar de las paredes unos edictos fijados por el Ayuntamiento.

Fugado del hogar Ha sido detenido por los agentes del Cuerpo de Vigilancia el joven menor de edad José Ardila Cerezo, que se había fugado de su hogar.

Una denuncia En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Josefa Riobó del Río, a Dolores Angulo Casajud, por haberla amenazado en su domicilio, calle de Bataneros, número 3.

Detención de un reclamado Los agentes del Cuerpo de Vigilancia han detenido a Cristóbal Vera Serrano, que estaba reclamado por el Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba para cumplir condena.

Pesición de mano Por doña Bibiana de la Calle, viuda del doctor Iglesias y para su hijo don César Iglesias de la Calle, ha sido pedida en Madrid la mano de la bellísima señorita Inés Domínguez Borrero, hijo del funcionario de la Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas don Alonso Domínguez, que durante algún tiempo residió en Córdoba.

Mundo Gráfico Publica en su número de esta semana informaciones de gran interés, entre las que se destacan las siguientes: El secuestro y asesinato del hijo de Lindbergh.—El servicio de extinción de incendios en Barcelona.—Un pintor que trabaja en los corrales de las plazas de toros.—La Navidad en París.—El libro que más horrores ha evitado a la Humanidad.—La Nochebuena en España.—El sorteo de Navidad. Además, la popular revista madrileña, inserta sus habituales secciones de Modas, Toros, Teatros y Cinematografía.

Accidente del trabajo En la tahona que hay en la carretera del Brillante, se produjo ayer un esguince, con derrame sinovial en la mano derecha, a consecuencia de un accidente del trabajo, la operaria de dicho horno María Lara Grande, de 40 años de edad.

Accidente del trabajo Fue asistida en la Casa de Socorro, donde calificaron la lesión de pronóstico reservado.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telef. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos). Teléfono, 2508 Plato del día: Chuleta de cerdo con habichuelas verdes salteadas.

Notas del Calendario Cordobés

4 de Enero Sale el sol a las 7'38.—Se pone a las 5'1.

5 de Enero Sale la luna a las 6'47.—Se pone a las 3'56.

6 de Enero Se da el toque de Alba a las 5. El de Vísperas, a las 3. El de Oración de la tarde, a las 5'30.

7 de Enero El de Animas, a las 8. El día 3, a las 5'20 de la mañana, entra la luna nueva.

Según las predicciones meteorológicas, seguirán las lluvias acompañadas de vientos fuertes y frios hasta el final del periodo en que mejorará el tiempo.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

LA REORGANIZACION DEL GOBIERNO

En los Círculos políticos, continúan, como en días anteriores, los comentarios acerca de la reorganización del Gobierno.

Deciase que la reforma del Gabinete comenzará a tramitarse pronto como terminen los Consejos que se están celebrando bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

El criterio predominante era que la reorganización será muy reducida. El señor Cid continuará desempeñando la cartera de Obras Públicas con el fin de que los agrarios no queden eliminados del bloque gobernante.

Ayer los ministros, al salir del Consejo celebrado en el Palacio Nacional, se negaron terminantemente a facilitar noticias de ampliación a la nota oficiosa. Para ello, tenían indudablemente en cuenta, las palabras pronunciadas el día anterior por el jefe del Gobierno mostrándose en un principio contrario a que se dé publicidad a los discursos del presidente de la República.

El jefe del Gobierno

El señor Lerroux, después de almorzar dió un paseo por la carretera de El Pardo.

Luego estuvo en el ministerio de la Guerra, donde fue visitado por el exministro señor Madariaga.

Don Alejandro dijo a los periodistas que dedicaría la tarde a despachar diferentes asuntos que hay pendientes y que por ello no podría asistir a la sesión de la Diputación permanente de las Cortes.

A media tarde marchó el señor Lerroux al domicilio de un oculista para ser asistido de un quiste en un ojo.

Al regresar al Palacio de Buenavista dijo que sentía algunas molestias en el ojo, pues el oculista, para evitarle los dolores le había colocado un algodón. Creía que dentro de un par subsecretario de la Gobernación don Joaquín de Pablo Blanco, que fue a darle las gracias por su designación para dicho cargo.

El señor Lerroux marchó a su domicilio antes de la hora de costumbre y dijo a los reporteros que se retiraba por que estaba fatigado.

LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES ACORDO LA PROROGA DEL ESTADO DE GUERRA

A las ocho y media de la noche se reunió en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes, presidiendo el señor Casanueva por hallarse ausente el señor Alba.

Asistieron los diputados señores Salomón, Iglesias (don Emiliano), Orts, Guerra del Río, Cantos, Royo Villanova, Bardají, Carrascal, don Melquiades Alvarez y Goicoechea.

Se acordó prorrogar por un mes el estado de guerra.

El señor Orts, nacionalista vasco, salvó su voto.

Después el señor Royo Villanova planteó el asunto referente al diputado socialista señor Tirado, que se encuentra enfermo en la cárcel sin que se haya reunido aún la Comisión de Suplicatorios para dictaminar el pedido para procesarlo.

El diputado agrario dijo que debía solicitarse la libertad provisional o la prisión atenuada del señor Tirado.

El señor Casanueva expuso la creencia de que la Diputación permanente de las Cortes tienen atribuciones para acordar la libertad de dicho diputado.

Don Emiliano Iglesias se mostró de acuerdo con la teoría sustentada por el presidente y citó el caso del exconsejero de la Generalidad señor Martín Esteve, que por hallarse enfermo se autorizó su salida del barco donde se hallaba recluido.

Finalmente se acordó pedir que se aplique al señor Tirado el régimen de prisión atenuada.

La Diputación permanente volverá a reunirse antes del día 20 para despachar un crédito destinado a la re-

ROSCOS DE REYES

Con agradables sorpresas. Desde 1'50 hasta 25 pesetas. Cómpralos durante los días 5 y 6 en

Confitería Chastang

Claudio Marcelo, 15 y G. Capitán, 20

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

RELOJERIA SUIZA

Joyería y Platería. Casa de confianza fundada en 1866. Claudio Marcelo, 19. Teléfono, 2757. Córdoba

SE COMPRA MONEDAS DE ORO, PLATINO, ORO Y PLATA. Esta casa no tiene representantes.

construcción de Asturias y otros asuntos de trámite.

"El Caballero Audaz" absuelto

La Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa seguida contra el "Caballero Audaz" por la publicación de su último libro.

Un ratero herido de un tiro

Ayer por la tarde un jovenzuelo de 16 años llamado Francisco Clavel se acercó a un taxi y se apoderó del tapón del radiador.

El chófer y varios transeúntes persiguieron al ratero. También acudió una pareja de Seguridad, que intimó a Francisco para que se detuviera y como no los atendiera le hicieron varios disparos.

El fugitivo fue alcanzado por un proyectil. Se le condujo a la Casa de Socorro, donde fue asistido de una herida en la región temporal con orificio de salida por la escapular, de pronóstico grave.

Una vez curado ingresó en el Hospital provincial.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer

Franco cambio máximo	48'45
Idm mínimo	48'35
Libras cambio máximo	36'05
Idem mínimo	35'95
Dólar cambio máximo	7'33
Idem mínimo	7'31
Interior 4 %	69'85
Exterior 4 %	83'90
Amortizable 5 % 1930	94'75
Idem id. 1917	91'00
Cédulas B. Hipotecario 4 %	86'75
Idem id. 5 %	95'00
Idem id. 6 %	00'00
Acciones del B. de España	575'00
Idem de Tabacos	218'00
Idem del Río de la Plata	00'00
Idem Preferentes Azucarera	00'00
Idem ordinarias	38'00
Idem f. c. Norte España	00'00
Idem de M. Z. y A.	194'00
Idem B. Hispano Americano	145'00

Provincias

SE CREE QUE EL SARGENTO VAZQUEZ HA SIDO CONDENADO A MUERTE

Oviedo. Se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el sargento Vázquez, que desertó de su regimiento días antes de los sucesos y se unió a los revolucionarios, actuando como lugarteniente de González Peña.

Presidió el Tribunal el coronel don Manuel Iglesias Martínez.

El procesado vestía de uniforme y lo custodiaban un sargento y una pareja de la Guardia civil.

Desfilaron numerosos testigos, que acusaron a Vázquez de haber sido uno de los principales cabecillas del movimiento y de haber planeado el asalto al cuartel de Pelayo.

El procesado hizo un largo relato de su amistad con González Peña y Teodomiro Menéndez y de las causas que motivaron su desertión y dió los nombres de muchos individuos que formaron parte de los Comités revolucionarios.

Dijo también que en Sama vió sobre una mesa gran cantidad de dinero y que le dijeron que procedía del robo efectuado en la Sucursal del Banco de España.

El fiscal pidió que se le condenara a la última pena y el defensor abogó por la absolución alegando que Vázquez sufría ataques de enajenación mental.

Se cree que el Tribunal ha dictado sentencia con arreglo a la petición del fiscal.

Dirigentes revolucionarios refugiados en París

Oviedo. Se sabe que los jefes revolucionarios Graiciano Antuña, secretario del Sindicato minero, Tutor, que era secretario de González Peña y Belarmino Tomás se encuentran refugiados en París.

Amador Fernández, que también se hallaba en la capital de Francia, ha marchado a Rusia a causa de que había sido amenazado de muerte por otros compañeros que lo acusaban de tener en su poder bastante dinero del robo en la Sucursal del Banco de España.

Avilés. Cuando salía del puerto una pareja de pesca los vapores se abordaron.

A consecuencia del choque cayeron al agua muchos tripulantes y otros sufrieron caídas a bordo, resultando cuatro de ellos gravemente heridos.

Accidente marítimo

Avilés. Cuando salía del puerto una pareja de pesca los vapores se abordaron.

A consecuencia del choque cayeron al agua muchos tripulantes y otros sufrieron caídas a bordo, resultando cuatro de ellos gravemente heridos.

Antes de comprar

Es imprescindible orientarse para evitar equivocaciones y pérdidas de dinero. Por eso decimos al consumidor que antes de comprar tejidos debe conocer nuestros precios baratísimos y nuestros artículos inmejorables.

Nos conformamos con esto. Después vendrán las compras voluntariamente. Liquidamos a cualquier precio todos los artículos de invierno.

ALMACENES HIERRO ARAGON Y PASERIAS INGLESAS

Desgraciado accidente

Oviedo. Comunican de Cangas de Neeza que el maestro nacional don Eloy García, que hacía un recorrido en bicicleta, cayó a un barranco y dió con la cabeza contra una piedra, causándose la muerte.

CORUNA

UN COMERCIANTE MUERTO A TIROS POR UNA BANDA DE ATACADORES

Santiago de Compostela. Comunican de Pidan, pueblo situado a dos kilómetros Noya, que a las seis y media de la tarde penetraron varios individuos, provistos de pistolas, en la ferretería de Constantino Villaverde, de cincuenta y ocho años, y exigieron a éste que les diese el dinero que tuviera.

Constantino, que se hallaba solo en el establecimiento, se resistió y los atacadores le hicieron varios disparos, resultando herido en el pecho y en el vientre.

Al ruido de los disparos acudieron los vecinos y los criminales se dieron a la fuga en un automóvil que tenían preparado.

Constantino fue trasladado a una clínica de Noya, donde dejó de existir a poco de haber ingresado.

La policía y la Guardia civil han dado una batida para capturar a los atacadores, pero hasta ahora todas las pesquisas han sido infructuosas.

VALENCIA

Hallazgo de cápsulas y municiones

Valencia. En una casa de la calle del Botánico, residencia de Enrique Torrijos, de cuarenta y un años, han sido halladas dieciséis armas largas, varias cortas y gran número de cápsulas.

El sujeto de referencia fue detenido.

El registro se efectuó por haber recibido los carabineros una confidencia asegurando que Enrique guardaba tabaco y otras mercancías de procedencia ilegítima.

BARCELONA

Don Manuel Azaña

Barcelona. El señor Azaña continúa mejorando de la indisposición que sufre.

Ha negado que esté preparando un libro como han afirmado algunos periódicos.

Dijo también que sólo se preocupa de hacer vida tranquila, aunque sin olvidar por ello los problemas que España tiene planteados.

Un reporter le preguntó si era oísta con relación a la situación política de España y contestó que nunca había dejado de serlo.

Los proveedores de automóviles a las bandas de atacadores

Barcelona. Como consecuencia de la detención de una banda de atacadores y en virtud de las declaraciones prestadas por éstos, la policía detuvo a varios sujetos que se dedicaban a proveer a aquéllos de automóviles.

Los agentes practicaron un registro en un garage de la calle de Entenza y se incautaron de un automóvil robado recientemente en un pueblo de la provincia y en cuyo interior se habían hecho algunas reformas con el fin de instalar una ametralladora.

Los diputados Lluhi y Aiguadé

Barcelona. El señor Lluhi será trasladado dentro de unos días a una clínica por encontrarse delicado de salud.

Se han enviado al Tribunal de Garantías varias radiografías hechas al señor Lluhi para comprobar que se encuentra gravemente enfermo.

El señor Aiguadé, a quien se le practicó una operación quirúrgica en una clínica, ha experimentado alguna mejoría.

MALAGA

Reyería entre mujeres

Malaga. En la carretera de Gádiz riñeron Josefa Villodres, de 23 años y Encarnación Vinea Gómez, de 40.

Al pasar la primera por delante de la casa de Encarnación, ésta la agredió con un palo.

Josefa le arrebató el palo y la acometió con un arma blanca, dándole cuatro puñaladas.

Ambas resultaron con heridas graves.

HUELVA

Para mitigar el paro obrero

Ayamonte. En esta ciudad, donde el paro obrero es muy intenso, ha causado gran júbilo la concesión de un crédito para continuación de las obras del ferrocarril de Ayamonte a Huelva.

El libramiento hecho asciende a 400.000 pesetas.

F. Lara-Barahona Maza

Médico Puericultor del Hospital del Niño Jesús, de Madrid. Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 12 a 5 Jesús María, 6. Teléfono, 1609

DETERMINACION DE UN EXCALDE SOCIALISTA

Huelva. En San Juan de Puerto ha sido detenido el exalcalde socialista José Carrillo Ramos, que estaba reclamado por el comandante juez instructor de las causas que se instruyen en Huelva con motivo de los sucesos revolucionarios.

TERUEL

Un crimen

Teruel. Por noticias particulares recibidas de Alobra se sabe que tres individuos, hermanos, agredieron a su cuñado José Valero, que resultó muerto.

Parece que la reyerta fue por cuestiones de intereses, pues los agresores y su víctima se disputaban la propiedad de un monte.

SEVILLA

El expediente instruido contra el Ayuntamiento

Sevilla. El gobernador ha recibido ya el expediente incoado con motivo de la visita de inspección hecha al Ayuntamiento.

En el aparecen cargos graves contra muchos concejales.

Se tiene la impresión de que los inculcados quedarán suspendidos, en el cargo de concejal.

Los criminales de El Coronil

Sevilla. Han ingresado en la cárcel de esta capital los autores del doble asesinato cometido días pasados en El Coronil.

La causa obra ya en poder del Tribunal de Urgencia.

Se sabe que días antes de que se cometiera el hecho los criminales intentaron matar a otro matrimonio del mismo pueblo, pero no lograron sus propósitos por que se negaron a franquearles la puerta.

Como detalle curioso se hace resaltar el hecho de que a todos los agentes de policía y guardias que intervinieron en el esclarecimiento del doble crimen y en la captura de los autores le han correspondido quinientos pesetas en el sorteo de la lotería últimamente efectuada.

Carta del extranjero

El próximo pacto de los seis

La integridad territorial de Austria no está asegurada, contra lo que se creía. Así parece afirmarlo el hecho actual de estar en estudio por parte de varios Gobiernos europeos, un nuevo plan para garantizar esa integridad y la independencia de Austria.

Si duda alguna, el próximo viaje a Roma de M. Laval, está relacionado con ese delicado estudio que se está haciendo y en el que parece que se aportará un sistema nuevo del que se esperan grandes resultados. Estriba la novedad—rara novedad ya en Europa—en establecer otro pacto, pacto de seis naciones que asegure la colaboración para el fin indicado.

Si que decir tiene que el papel de Italia en ese pacto ha de ser preponderante. Su esfuerzo por asegurar la seguridad de la Europa central la sitúa en el plano de constituir para el nuevo convenio el punto máximo de apoyo en que habrán de descansar las bases del acuerdo. Y para que su actitud concuerde con la de Francia y ambos países puedan estar perfectamente de acuerdo, el ilustre ministro francés M. Laval tratará en Roma algunos aspectos de los temas esenciales de ese plan que ya empieza a llamarse anticipadamente "El plan de los seis". Estos seis no serán otros Estados que Italia, Francia, Alemania, Yugoslavia, Checoslovaquia y Hungría.

No se puede hablar de la eficacia del nuevo plan o proyecto de plan, puesto que tantos se han trazado que no han dado los resultados apetecidos que no puede asegurarse que este, precisamente, haya de darlo. Más los países que habrán de integrar el convenio, por su posición estratégica centro-europea, prometen una posible garantía de esa independencia de Austria que se busca. Y que, en efecto, viene a constituir con razón una de las más hondas preocupaciones de Europa. De Austria puede partir un conflicto futuro si las demás potencias no se apresuran a garantizar su absoluta independencia.

Italia, cree, que este futuro pacto no carecerá de eficacia.

Carlos de Hoyo

(Prohibida la reproducción)

DE LA PROVINCIA

Per roturación ilegal de terrenos

La Guardia civil de la aldea de Cardena (Montoro) ha detenido a Antonio Coletto García, Moisés López Jiménez, Bartolomé Hlescas Casero, Bartolomé García Moledano y Fernando Romero Huertas, quienes fueron sorprendidos roturando terrenos de la finca llamada "Carniceras" propiedad de doña Encarnación Muñoz Truncos, sin permiso de esta.

Una joven arrollada por una motocicleta

Comunican de Caba, que una motocicleta guiada por Manuel Algaba Cantero y ocupada por José Morillo Guerrero, al pasar por la carretera que conduce a Priego, arrolló a la joven Luisa Moreno Morales, causándole contusiones y erosiones leves en ambas piernas.

El conductor fue detenido.

DE CINEMATOGRAFIA

JUAREZ Y MAXIMILIANO

(La caída de un Imperio)

Esta producción mejicana adquirida por Columbia que ha batido todos los records de exhibición por tierras americanas, la presenta "Cifesa".

La película que no es otra cosa que la más fidelísima exposición del corto y dramático reinado imperial de Maximiliano, está tan admirablemente resuelta que ha hecho exclamar al competente gerente de Columbia J. H. Seidman, "maravillosa".

Montada con toda propiedad y esplendor con la cooperación y ayuda del jefe del Estado y Gobierno de Méjico, ha merecido toda clase de elogios.

Entre los elogios que la cinta evoca se menciona especialmente la manera discretísima como se ha presentado la magna figura de don Benigno Suárez, el benemérito de las Américas. Un personaje de la excelsa magnitud de don Benito, no podía someterse al riesgo de las malas interpretaciones cinematográficas. Su nombre, su figura, en las pocas y bien traídas escenas en que aparece, dan a la cinta un fondo solemne en el cual se presiente su imponente personalidad.

Don Benito se agiganta; el humilde descendiente de una raza sufrida y fuerte, no es él, no es el hombre; él personifica a su patria, a la libertad; él era el pueblo.

Conteras Torres, el editor de la película, supo muy bien la difícil tarea que implicaba el tratar de llevar a la pantalla en cuerpo y alma al héroe máximo de su patria, pero lo consiguió con verdadera maestría, y por ello merece sinceras felicitaciones.

Columbia y "Cifesa" con esta película histórica siguen una vez más, su marcha ascendente y de captación del público.

"Hombres del mañana"

Frank Borzage, el director-poeta, que deslumbró a todos los espectadores del mundo con aquella genial creación viva aún en nuestro espíritu, titulada "El séptimo cielo", vuelve a meterse de lleno en el corazón de la humanidad, con otra sublime creación cinematográfica denominada "Hombres del mañana".

"Hombres del mañana", producción Columbia, distribuida por "Cifesa", es un desgarrado grito de jalea! que estallará en las gargantas de todas las madres. No es un alegato contra la guerra, pero nos hace pensar en ella; no es una sinfonía bélica con atruendos de cañones y gritos de agonía y hombres desgajados, como ramas débiles; pero en nuestros corazones tiembla el dolor de lo posible y el terror de la fatalidad y lloramos por los "Hombres del mañana", que son nuestros hijos. La tierra no cruje bajo las garras candentes de los obuses y la metralla devastadora, pero sí se empapa de llanto maternal y se agrieta para recibir el cuerpo inocente de un niño y el dolor infinito de muchos niños que lloran un accidente casual, que simboliza la guerra del mañana.

Frank Borzage ha transformado la pantalla en un grito de angustia maternal. Solo es una madre la que nos muestra la tragedia de un hijo muerto y, no obstante, senos figura que la pantalla nos trae el magno dolor, el dolor enorme de las madres del mundo entero.

Juegan los niños y la Humanidad se sobrecoge espantada. No silban las bombas desprendidas de los aviones; Pero el cine arrastra instintos de odio, jeadar de luchas... Y en el alma del espectador, silba, trágico, el suspiro tembloroso de una pena, de un presentimiento que se cierne

del puesto de la Guardia civil, 5; don Antonio Sánchez Ruiz, 2; don Blas Gajete Rico, 2; don Fernando Flores Soria, Guardia civil, 2'50; don Serafín González, ídem, 1; don Andrés Castillo, ídem, 1; don Leopoldo Rueda, ídem, 1; un maestro nacional, 2. Total, 941'90 pesetas.

FULMÓN Y CORAZÓN RAYOS X

Clínica R. Castellano

Eduardo Dato núm. 5 duplicado (Mestre Alto) CONSULTA DE ONCE A CUATRO

Se publico

amenazante sobre los "Hombres del mañana", que son nuestros hijos.

"La santa y el loco" es una película alemana

La popular novela alemana Elisabeth ha sido llevada a la pantalla sonora por la productora Edda Film y distribuida en España por "Cifesa" con el título de "La santa y el loco".

Doblada admirablemente en español, nos encontramos ante un film lleno de interés y dramatismo donde no se sabe que elogiar más, si la técnica, los primeros planos al aire libre o la interpretación artística. "La santa y el loco" es una película alemana por los cuatro costados. Sentimiento y cerebro, emoción y dolor.

La "santa", papel que interpreta bajo el nombre de Isabel; Hertha Thiele, la feliz "star" de la discutida película "Muchachas de uniforme", adquiere una expresión tan ajustada y espiritual, que en todo momento se conocen los mil estados contradictorios porque pasa el espíritu de la muchacha que de los vaivenes de un mundo donde no conoció más que el dolor y la amargura salta a la paz suave y mansa de los claustros monjiles.

La hija del banquero berlinés Dietrich que por su belleza singular ha cautivado al pintor Waldorff y al "loco", es una figura que adquiere en esta película un fuerte dramatismo emotivo y cautivador.

La poesía y dulzura de la Alemania sencilla y aburguesada de sus pueblos bellos

UNA ESTILOGRAFICA

es el regalo que más se agradece.

Tenemos preciosos modelos garantizados a 6, 8, 10, 12, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 50, 60, 65, 70, 85, 100, 125 y 150 pesetas.

Centenares para elegir.

Solo marcas acreditadas.

Waterman, Swan, Pelikan, Kaweco, Unique, Shaffers y Parker.

Venga a examinar nuestro maravilloso surtido.

LIBRERIA LUQUE

SE ARRIENDA una casa en Cerro Muriano. Dan razón, Joyería de Tienda, plaza de la República.

SE ADMITEN huéspedes en familia, Pompeyos, 9

SE DESEA piso pequeño interior soleado, en sitio muy tranquilo. Avisos, Málaga, 8, portería

SE DESEA caballero en familia. Ramirez de las Casas Deza, 1, bajo.

ARPILLERAS y sacos usados, muy baratos, para fregar suelos, vende, Doce de Octubre, 10, fábrica de fideos.

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 3.

DESDE 1 DE ENERO se arrienda la casa de recreo de la finca "Palacios de la Galiana", situada entre el Brillante y el molinillo de Sansueña. Para informes, Concepción 28 y 30. Calzados Olimpia.

PISO ALTO, ocho habitaciones, todas primera luz y azotea, instalaciones de agua y luz, se arrienda en Gutiérrez de los Ríos, 26. Razón, Pedro López, 24.

SE ARRIENDA local propio para posada. Razón, Puerta Nueva (antigua casa Suárez).

ARRENDAMIENTO. Amplio piso principal, seis habitaciones y cuarto de baño, un local para garage o almacenes en la casa núm. 1, Teniente Carbonell. Un departamento bajo seis habitaciones, dos patios, azotea y cuarto de baño. En Santa Marta, 23. Una casa chalet en el Muriano, sitio conocido por el "Parque". Razón, Santa Marta, 25 o en la plaza de Don Gome. 2.

EL COMERCIO. Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras camperas. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre cesas y pisos en arrendamiento.

Muchos meses de crédito. Nada por adelantado.



PLAZOS Y REPRESENTACIÓN

Vaca de Alfaró 43 bajo (frente al Banco de España)

El sastre de Madrid

BEJAR precisa buena pantalonería, chaqueta, Pablo Iglesias, 2 (Rinconada).

PERDIDA. Desde el paseo de la Victoria, jardines del Duque de Rivas y de la Agricultura, calles Eduardo Dato. Cuarto, Niceto Alcalá Zamora, Concepción, Gran Capitán, hasta el Teatro Duque de Rivas y Gran Teatro. Gondomar, Sevilla Mariana Pineda, Jesús María, Cine Góngora, Plaza de Sevilla. Valdés Leal, San Felipe, Tesoro, Lope de Hoces a Tejón y Marin, 66, de un pendiente de platino con dos zafiros. Se ruega a la persona que lo haya encontrado que lo entregue en Paseo de la Victoria, 63, bajo, donde se le gratificará.

ARRENDAMIENTO. De una bonita casa en Cerro Muriano, precio módico. Razón, Buen Pastor, 4.

SE VENDE leche pura de cabra por mañana y noche, por cuenta del ganadero, a 070 pesetas litro. Se sirve a domicilio. San Fernando, 60.

ARRENDAMIENTO. Desde el Carnaval próximo se arrienda el olivar y dehesa nombrado Ventilla. término de Villafranca, con buenos albergues. Informarán, San Fernando, 66, en Córdoba.

EBOLLAS para matanzas, se vende estas sobre vagón Alcolea. Para tratar, en Alcolea.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un amplio local propio para fábrica, almacenes o cosa análoga. Darán razón, calle Almanzor, letra F

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tamalito popular

SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera)

Edificio propiedad de la Compañía

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Aquilino y compañeros mártires.—Mañana: San Telesforo, papa y mártir.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial del Sagrario, costeado por don Ramón Chaparro, en sufragio de sus hermanos.—Mañana, en la misma iglesia.

En el Sagrario

Hoy, a las 5 de la tarde, séptimo acto de la solemne novena en honor del Niño Jesús, con villancicos.

En el Santo Angel (Capuchinos)

Hoy, a las 5 de la tarde, tercer acto del solemne quinario en honor del Divino Niño Jesús.

Hay santo rosario, letanías cantadas, ejercicio del quinario, sermón a cargo de Reverendos Padres de la Comunidad y reserva.

En Jesús Nazareno

Hoy, a las seis de la noche, tercer acto del solemne quinario que en honor del Dulcísimo Nombre de Jesús celebran anualmente en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno.

En San Cayetano

Hoy, primer acto del solemne triduo en honor del Milagroso Niño Jesús de Praga.

Por la mañana, a las ocho, hay misa en su altar acompañada de armonium.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, ejercicio del triduo, reserva y cánticos.

Los sermones están a cargo del M. R. P. Agustín de los Reyes, O. C. D

El día 6, a las ocho, misa de comunión general, y a las nueve y media, misa solemne en la que la Schola Cantorum del Colegio Teresiano interpretará la "Misa Coral de Pío X" de M. Vilaseca.

Por la tarde, además de los ejercicios de los días anteriores, habrá la procesión mensual.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. mx. al sol y al aire libre	20'40
Id. id. a la sombra id. id.	16'00
Id. mínima id. id. id.	5'00
Id. media id. id. id.	10'50
Oscilación	11'00
Agua de lluvia en milímetros	0'00
Agua evaporada en milímetros	2'20
Observaciones a las siete de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0	759'0
Temperatura a la sombra...	7'20
Id. de termómetro humedecido	6'20
Tensión del vapor	6'50
Humedad relativa	85'00
Estado del cielo	Casi despa.
Dirección del viento	E.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas	101'00

SE ALQUILA un garage completamente independiente en la Avenida de Medina Azahara, sin número. Para tratar, en Ambrosio de Morales, 9. En la misma casa se vende macetas, aparatos de luz y varias cosas más.

SE ARRIENDA un magnífico local, de nueva planta, con amplias naves cubiertas, propio para almacenes, talleres, fábricas o garage, en la calle Vicente de los Ríos (barrio de las Margaritas). Para verlo y tratar, en la carretera de Trasierra, 6-A, principal.

SE ARRIENDA piso, amplias habitaciones, cuarto de baño, dos patios. Horas de verlo de 11 a 3. Razón. Heredia, 12 (San Nicolás)

SE ARRIENDA desde el día cuadra y cochera o para industria, con puerta independiente. Para tratar, Emilio Castellar, 66

SEÑORA

Por poco dinero puede suscribirse a la "Moda práctica", "El hogar y la moda", "Labores", "Lecturas" y "La mujer en su casa", en la Librería de Ocañina, plaza del Salvador, 26 (junto a San Pablo). Teléfono 1012.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Carabaña

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.

Folleto del DIARIO DE CORDOBA

PARAISO E INFIERNO

POR CAROLINA INVERNIZIO

Núm.

34

Carlos no respondió: se había aban donado sobre una silla y ocultaba su cara entre las manos. Sólo se oían en la estancia los sollozos de Valentina y la fatigosa respiración del herido, que daba frío e infundía miedo.

Transcurrieron cinco minutos. Carlos levantó al fin la cabeza y viendo a sus pies a Valentina, se inclinó hacia ella, la levantó del suelo y la estrechó entre sus brazos.

—¡Pobre Valentina!— murmuró con dulzura cubriendo de ardientes besos su pálido rostro.

La joven lloraba copiosa y silenciosamente.

—¡Vamos, enjuga tus lágrimas... no puedo verte llorar... Valentina mía!

—¡Perdóname... perdóname!— repetía sollozando.

—Nada tengo que perdonarte... eres inocente... y jamás dejaré de amarte, te lo juro... Déjame ahora, Valentina; vuelve a tu dormitorio y ruega por mí y por todos. Yo estaré

junto a tu padre... necesito leer este manuscrito y conocer su historia, deseo saberlo todo; no quiero que nadie me interrumpa, déjame solo. Y diciendo esto, besó otra vez a Valentina, que salió de la estancia en silencio y llorando. Sin mirar al herido, que se quejaba sordamente, Carlos volvió a coger el cuaderno con mano temblorosa y se puso a leerlo con afán.

En vez de seguirle en su lectura, exponeremos los hechos tales como en aquellas memorias se referían.

Veinte años antes

En una noche húmeda y lluviosa. En una noche húmeda y lluviosa del mes de Enero del año 18, año de escasez en toda Italia, un hombre alto, embozado en una capa y calado un ancho sombrero a la Hernani,

ocultábase en el ángulo formado por la fachada de un palacio situado en una de las más antiguas y menos frecuentadas calles de Florencia. La obscuridad más profunda y el más solemne silencio reinaba en aquel sitio.

En el reloj de una iglesia próxima sonaron las doce.

Al oír aquellas campanadas agudas y prolongadas, que parecía llevaban en sus vibraciones algo de amenazador, el individuo dió un salto, con el pie el suelo en señal de impaciencia y sus labios dejaron escapar una maldición.

—¡Nadie!— exclamó.—Es ya media noche... ¡Gabriela me espera y quiere dinero!...

Y lanzó una especie de gemido. Guardó silencio y aplicó el oído. Oíanse pasos lejanos de un hombre que se aproximaba. El desconocido se quitó la capa y se puso en acecho.

Poco después, el hombre pasaba silbando una canción alegre. Iba vestido con elegancia y con las manos sepultadas en el bolsillo del gabán. Al pasar, no notó la presencia de aquel sujeto acurrucado en el rincón que formaba el palacio; apenas avanzó unos pasos un golpe formidable le aturdió y cayó a tierra exánime.

El desconocido, sin perder tiempo, inclinóse sobre el caído, le desabrochó la ropa y con suma agilidad sacó de uno de los bolsillos una cartera y la guardó presuroso en el pecho.

Después se levantó, recogió su capa y sin volver los ojos a la víctima, que seguía inmóvil, huyó precipitadamente. Corrió durante un cuarto de hora. Cuando adquirió la certidumbre de que nadie había pensado seguirle, acortó el paso, detúvose luego junto a un farol y examinó ávidamente la cartera, que contenía una

buen cantidad de dinero.

El desconocido suspiró de satisfacción, reanudó su marcha y volviendo una esquina, dirigióse hacia una de las muchas tabernas que, a pesar de todas las leyes y de todo el rigor de la Cuestura, subsisten en Florencia y subsistirán siempre para encubrir impunemente las más inmorales industrias y fomentar en el pueblo el vicio y la corrupción.

La taberna parecía cerrada; pero apenas el desconocido dió en la puerta tres golpes, abrióse como por encanto. El individuo pasó.

Un perro enorme salió a su encuentro ladrando.

—¡Aquí León!—gritó una voz ronca.

—¿No ves que es Rossano? ¿no conoces ya a los amigos de casa?

El amo de la taberna, un sujeto alto, grueso y musculoso, encubridor de ladrones, según malas lenguas y a quien sus camaradas llamaban "el Usurero" se dirigió al hombre de la capa.

—¿Qué te trae por aquí a estas horas?—le preguntó, tendiéndole la mano.

—Para nosotros todas las horas son buenas—contestó Rossano encogíndose de hombros.—Necesito vestirme.

—¡Bah!... ¿no estás así bastante guapo?—repuso este sonriendo.—Yo creí que venías en busca de los amigos... allá están en el cuarto.

—¡Ya los veré otra noche. Dame una luz enseguida.

Aunque picado de curiosidad, el tabernero no le preguntó más. Entregó la luz a Rossano y se retiró refunfuñando.

—¡Es un loco... quiere demasiado a una mujer... y eso le perderá!— Rossano dirigióse hacia una puer-

teilla situada en lo más hodo de la taberna y de la cual guardaba la llave; la abrió, subió por una escalera angosta y empinada y entró en una sala amplísima, cuya ventana daba al tejado y en donde los trastos se amontonaban en desorden, ofreciendo un extraño aspecto. Lo que más chocaba en aquella estancia, produciendo una impresión repugnante, era un armario con puertas de cristales, dentro del cual se guardaban miembros y calaveras de muerto, perfectamente disecadas y conservadas.

Rossano puso la luz sobre una mesa, quitose la capa y el sombrero y entonces pudo verse su caar y su figura. Era hombre de treinta años, muy alto, erguido y de apostura y aspecto muy elegante, no obstante el raído traje que vestía.

Después de registrar nuevamente la cartera, Rossano puso el dinero sobre la mesa y en un abrir y cerrar de ojos quitose su ropa astrosa y púsose un traje de invierno que parecía cortado para un elegante. Peinó sus cabellos y terminados todos los detalles de su atavío, se endosó un gabán forrado de piel, guardó el dinero, calose el sombrero, tomó los guantes y el bastón, bajó la escalera, cerró la puerta, apagó la luz y salió cautelosamente de la taberna.

Había cesado la lluvia y la luna lucía entre nubes.

Rossano encendió un cigarro y echó a andar a buen paso. legó ante una casa grande, sin jardín ni patio, y miró largo tiempo a la obscura fachada. Todas las puertas de las ventanas estaban cerradas, y por ninguna se veía luz.

Rossano hizo un mohín de disgusto. —Se ha cansado de esperarme— murmuró— y se ha acostado sin duda... Pero no importa, quiero verla.

Tengo la llave...

Llegó resueltamente a la puerta, abrió sigilosamente y entró en un corredor largo, estrecho y obscuro como boca de lobo.

Rossano conocía bien la casa. A tien tas encontró la escalera y subió al primer piso; detúvose un instante y aplicó el oído. Un silencio profundo reinaba en toda la casa: los inquilinos dormían a pierna suelta.

Rossano vaciló algún tiempo, pero un sentimiento superior a su voluntad le empujó hacia una puerta, la abrió y pasó. Pocos instantes después, penetraba en un dormitorio tenuemente alumbrado por una caprichosa almpara con bomba de alabastro que pendía del centro del techo. A un lado de la estancia, adornada de un modo original, velase una graciosa y pequeña cama, en la cual dormía una mujer.

Era de una belleza espléndida, peli-grosa, creada para enloquecer, para arrastrar a cualquiera a la ruina, a la demencia, al suicidio, al delito.

Rossano, pálido, agitado, contemplaba ebrio de deseo, a aquella hechicera criatura: un escalofrío deleitoso recorría su cuerpo, sus siens palpitaban, su respiración era anhelante y temblaban sus manos nerviosamente. ¡Me parece un sueño que sea mía... sólo mía!

Y sin poder dominarse, la besó con labios ardientes, pronunciando su nombre: "Gabriela".

Un leve estremecimiento agitó el cuerpo de la durmiente, sus párpados se entreabrieron y dirigió al joven una mirada vaga, velada, soñolienta.

—¡Rossano!—dijo con voz dulce como un arrullo.—¿eres tú?... Te esperé mucho rato... tenía sueño... El joven sonrióse tristemente.

—He tardado por tí—respondió;—